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Bestyrelse          
 

Formand             Torben Henriksen                  Telefon:      5650 6606 
                           Strandagervej 13                   Mobil:         2210 0935 
                           4673 Rødvig Stevns              E-mail:       thtegning@mail.dk 
 

Sekretær            John Andersen                      Telefon:      5650 7467 
                           Vinkelvej 13                           Mobil:         2029 2407 
                           4673 Rødvig Stevns              E-mail:       jolean@mail.tele.dk 
 

Kasserer             Solvejg M. Lagoni                  Telefon:      5657 7232 
                           Kystvejen 244                        Mobil:         2444 2735 
                           4671 Strøby Ladeplads         E-mail:       lagoni@newmail.dk 
 

Udvalg 
 

Fest                    Benedikte Holbak                  Telefon:      5652 8208 
                           Lodsvej 3 D                           Mobil:         2642 8348 
                           4673 Rødvig Stevns              E-mail:       holbak@mail.dk 
 

Kapsejlads          Lars Andersen                       Telefon:      5650 6460 
                           Mindehøjvej 5                        Mobil: 
                           4673 Rødvig Stevns              E-mail:       hylde@post10.tele.dk 
 

Tur                      Bestyrelsen                           (ingen andre har meldt sig) 
 
 
 

Ungdomsafd.      Helle & Carsten Jensen         Telefon:      5650 3350 
                           Ved Munkevænget 18A         Mobil: 
                           4660 Store Heddinge            E-mail:       tallyho@post12.tele.dk 
 

Kølbolten            Morten Schrøder                   Telefon:      5650 6130 
                           Klintevej 10                           Mobil:         4028 6471 
                           4673 Rødvig Stevns              E-mail:       kolbolten@srstevns.dk 
 

Revisorer            Peder Olsen                          Telefon:      5650 7160 
                           Søvej 14                                Mobil: 
                           4673 Rødvig Stevns              E-mail: 
 

                           Else Marie Buhl                     Telefon:      5650 6406 
                                                                         Mobil: 
                                                                         E-mail: 
 

Rev. Supl.           Flemming Heimdal                Telefon:      5650 6249 
                           Klintevej 6                             Mobil: 
                           4673 Rødvig Stevns              E-mail:       Flemming.Heimdal@familie.tele.dk 
 
 

Øvrige vigtige roller i SRS 
 
 

Klubmåler           Peder Olsen                          Telefon:      5650 7160 
 

Web-master        Søren Olsen                          E-mail:       webmaster@srstevns.dk 
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Formandens beretning 
 
Må jeg starte med at ønske alle et godt nytår, og lad os så håbe, at det bliver lidt 
bedre sejlvejr, end det, der blev os til del sidste år. 
Men som tyskerne siger, så er der ikke noget der hedder dårligt vejr, - kun dårlig på-
klædning, men vi har det nu bedst i blid medbør, solskin og uden tøj på!! 
 
Vi har jo afholdt generalforsamling, og der er blevet skiftet lidt ud på udvalgsposter-
ne. Benedikte Holbak valgtes ind som festudvalg i stedet for Jan ( Dorthe), og jeg vil 
sige de sidstnævnte en stor tak for at have ”passet” os, i den tid de varetog jobbet. 
Leif Lagoni fik vi overtalt til at tage sig af højtryksrenserne, så tag nu og hjælp ham 
med at gøre dette utaknemmelige job overkommeligt, ved at behandle dem an-
svarsfuldt, og melde tilbage, hvis der sker noget med dem! 
Sejlerskolen er som sådan blevet nedlagt, men vi kan efter aftale arrangere instruk-
tion i egne både, hvis der opstår behov. 
Jeg vil sige Jørgen Kristensen tak for at have taget ansvaret i de mange år, han har 
stået for sejlerskolen. 
Morten Schrøder blev valgt til redaktør af Kølbolten, efter at Flemming har valgt at 
”gå på pension”. 
Jeg vil sige Flemming tak for det store stykke arbejde, han igennem mange år har 
lagt i bestyrelsesarbejdet, - dels sejlerskole og kapsejladser og dels som mangeårig 
redaktør af Kølbolten. 
Generalforsamlingen kvitterede herfor ved at udnævne Flemming til æresmedlem af 
SRS. 
Han er nu det andet æresmedlem i klubbens historie. 
Jeg vil ønske de tre nye udvalgsmedlemmer velkommen, og jeg håber at vi får et 
rigtig godt samarbejde i rigtig mange år! 
 
Det er snart længe siden vi har haft nogle rigtig hyggelige arbejdsdage i vores sejl-
klub, ja, man kommer næsten til at savne det? 
Så vi har samlet nogle projekter sammen, som vi nok bør tage os af: 
 

· Nyt udhængsskab 
· Ryglæn på bænken foran klubhuset, samt øget bredden på samme. 
· Afrensning og smøring af terrasse. 
· Bygget grillplads. 
· Håndtag på dør i nordside. 
· Repareret Flipperjolle. 
· Repareret gummibåd 
· Signalmast nedtages, skrabes og olieres. 
Fortsættes side 5 
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Formandens beretning 
 

· Ændring af masteskur, j.v.f. Carstens forslag 
· Underdækning af terrasse, så der ikke trænger vand ned på bænkene. 
 

Andet steds i bladet er der annonceret en arbejdsdag, hvor vi får mulighed for at 
”hygge” om klubbens faciliteter, samt får mulighed for at dyrke noget kammeratskab 
( - på den gode måde!!) 
 
I Køge Sejlklub har de i flere år haft en fast dag i ugen, hvor alle der har tid, møder 
op for at pusle om deres fælles klubhus, og så spise lidt gule ærter – og så en dram! 
Det var da en hyggelig ide, som vi skulle prøve at eftergøre. Der kunne måske blive 
et sammenfald med den månedlige søndagsfrokost? 
Det var alt for denne gang 
 
Torben 

Nyt i Kølbolten 
 

Ny redaktør = nye boller ”på suppen” . Jeg håber i kan leve med, at jeg har ændret 
lidt på opsætningen her i Kølbolten. Aktivitets kalenderen på midtersiderne er for-
svundet (se dog side 12) og der vil i fremtiden komme et indlæg fra en gammel Køl-
bolt (se side 25), Torben og Carsten har lovet fremtidigt, at lave en side med vej-
ret — Torben tager et billede af himlen over Rødvig og Carsten kommentere, hvad 
netop dette billede varsler (set med en pilots øjne). I øvrigt vil vor ”gamle redaktør” 
og æresmedlem i klubben skrive sine erindringer,  som et af de første medlemmer 
af SRS.  
 
Redaktøren 
 

Kom til Rødvig Vodbinder i  
 
Og se vor t fine udvalg i sej ler tøj , støvler og redningsveste. 
 

Vi gør alt i r igarbejde og har det tovværk, du behøver til din båd. 
 

Kom og besøg  
 

RØDVIG VODBINDERI   Fisker ihavnen 14 
 
                             Tlf:              5650 6162 
Grethe Olsen      Pr ivat:         5650 6772 
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Bestyrelsens beretning 
 

Nok et år er gået i sejlklubben, og det er vel ikke gået så værst endda. 
Dog har vi haft to dødsfald i år, som nok trækker lidt sorte skyer. 
I juli måned afgik Andrew ved døden efter lang tids sygdom, og så, - noget 
chokerende, Søren Pedersen nu her for 14 dage siden, efter kort tids sygdom.  
Vi vil mindes de to som nogen - om end meget forskellige - så farverige personer, 
som har været med til at give klubben den bredde i temperament og fornøjelighed, 
som er så vigtig. 
Det er trist når det går sådan, - men vi kommer jo nok til at vænne os til det, klubben 
og dermed medlemmerne bliver jo ældre! 
 
Vi har også måttet sige farvel til fire både i år, som er blevet solgt, og som desværre 
ikke bliver erstattet af nye. Keen har solgt sit store dejlige skib, og har meldt sig ud 
af klubben, Flemming & Grethe har også solgt, og Vimmer & Lise har solgt, og så 
selvfølgelig Andrew. 
Men der er kommet en del nye til, som jeg håber vil tilføre klubben noget energi! 
 
Nu til noget meget mere positivt: Vejret?  
04 var en pragtfuld sommer, - hvis man da lavede statistik over de første 14 dage af  
august, hvor der var solskin og medvind. Men ellers var sommeren præget af kulde, 
regn og blæst. 
Igen i år fik mange fornøjelsen af hård SØ- vind på hjemturene fra henholdsvis 
Præstø og Faxe Ldpl. 
Sommerferien i juli bød på rigtig mange regnvejrsdage, hvilket satte prikken over i-et 
for Ole Bech 
- nu vil han fandeme have styrehus!- så Trijan er til salg, hvis nogen skulle have lyst! 
 
Fællesturene blev i år afholdt med 50 %, idet efterårsturen faldt sammen med 
afholdelsen af danmarksmesterskab i OK jolle. Men pinseturen til Præstø blev som 
sædvanlig en succes, med rigtig dejligt blæsevejr på hjemturen. 
Dog var der som sædvanligt flere ad hoc ture til Vordingborg, Præstø og Faxe Ldpl. 
 
Sejlerskolen har i år haft det meget stille, - der har ikke været nogen elever. 
Vi er på et bestyrelsesmøde blevet enige om at nedlægge dette udvalg, og overføre 
Ynglingen til ungdomsafdelingen, som i år har haft meget glæde af den! 
En ide til den nye bestyrelse kunne være at give undervisning i folks egen båd, hvis 
der opstår  behov for instruktion. Vi må nok erkende, at vi ikke kan føre op til 
duelighedsbevis mere, den tid er forbi. 
Det skal dog lige nævnes at Carsten er ved at forberede en studiekreds til  
Fortsættes side 8 
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ykkergebyr på 50 kr. 
Solvejg 
 
 
 
 
 
 
 
Ann 

Opråb fra kassereren 
 

Som følge af en generalforsamlingsbeslutning er kontingenter for bådejere blevet 
ændret som vist nedenfor. Ændringerne er fremhævet. 
 
Bådejerkontingent                550,00 kr.  (Pr. båd incl. 2 voksne personer) 
Kontingent børn u. 18 år      300,00 kr. 
Kontingent voksne u. båd       350,00 kr. 
Kapsejladsgebyr                     150,00 kr.  (for deltagelse med båd i  
                                                                 Onsdags kapsejladserne) 
Kapsejlads gastegebyr            50,00 kr.   (for at være med som gast til  
                                                                 kapsejladserne ) 
Lån af jolle                             325,00 kr.  (dette er hovedsaligt til børn, der vil lære at 
                                                                 sejle) 
Grejopbevaring                       100,00 kr. 
Rykkergebyr                              50,00 Kr. 
 
Ved indbetaling bedes begge de stemmeberettigedes (voksnes) navne samt båd-
navnet opgivet. 
Det er til fælles bedste og kassererens glæde, hvis I er hurtige og indbetaler belø-
bet, som I efter nøje granskning af ovenstående er kommet frem til, inden 1. marts. 
Kassereren slipper for en masse ekstra arbejde med at rykke, klubben sparer porto 
og papir og I sparer at finde på gode undskyldninger samt rykkergebyr. 
Er kontingentet mod forventning ikke betalt den 15. marts, udsendes en erindrings- 
skrivelse med et rykkergebyr på 50 kr. 
 
Solvejg 

  
Opråb fra Kasseren / Redaktøren 

 
Beklageligvis har den ”ny redaktør” ikke fået snøvlet sig færdig til, at udsende sin 
første udgivelse af  Kølbolten til ”tiden” og dermed kære læsere - har i hermed 

(godkendt af kasseren) en udvidet frist på 14 dage i henhold til ovenstående ”opråb 
fra Kasseren”. 

De renter og udgifter redaktøren hermed har sparet jer for — ses gerne lagt i den i 
klubben opstillede sparebøsse mærket ”redaktørens rente opsparing” Tak ! 
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Bestyrelsens beretning 
 

speedbådskørekort, som han vil afholde (lowbudget) her til foråret. 
 
Ungdomsafdelingen har jo haft et generationsskifte i ledelsen, hvor Carsten og 
Helle meget modigt påtog sig ansvaret for at føre den videre. 
Det har de klaret meget flot og med utrolig god opbakning fra forældrene. 
Der har været afholdt de aktiviteter, der plejer, med tur i svømmehallen for at øve 
kæntringsprøver og div. udenbys stævner til Nykøbing, Guldborgsund, Fejø og 
Præstø.  Derudover har de indledt et samarbejde med Faxe Ldpl., hvor de har 
været på besøg hos hinanden, for at udveksle erfaringer inden for 
ungdomsarbejdet. – De har sågar fået hjælpetrænere op til at assistere om 
mandagen. 
Faxe har Zoom8 joller, og vi har en Yngling, og det er lige interessant for begge 
parter, så der kunne måske bygges videre på disse gode relationer i den næste 
samling. 
Nu er det jo sådan at Carsten ”kun” er uddannet pilot, så han behøver nok noget 
hjælp på det håndværksmæssige område, for at holde jollerne i forsvarlig stand. 
Vi har i bestyrelsen talt om at afholde en række arbejdsdage, hvor vi dels kan 
hjælpe Carsten og hvor vi kan få vedligeholdt det øvrige jordiske gods, vi har i 
klubben. 
For at gøre disse arbejdsdage mere interessante, kunne vi have et madhold, som 
samtidig lavede f.eks. gule ærter eller stegt flæsk, som man så spiste bagefter. - 
Man kunne måske også kæde det sammen med den månedlige klubfrokost. - Lad 
os se hvad det bliver til? 
 
Kapsejladserne har i år vist periodisk fremgang, vi har været op til syv både. 
Dog har det til tider barske vejr lagt en dæmper på tilslutningen. 
Dette var også tilfældet med forårets fællessejlads med Faxe Ldpl. , som de aflyste i 
sidste øjeblik. 
Efterårets fællessejlads blev til gengæld afholdt med 5 deltagende både fra Rødvig 
og jeg tror 9 både fra Faxe. –En rigtig god tradition der er ved at blive bygget op her. 
Lars er i øvrigt kommet med en god ide, – at få slået nogle pæle i stedet for at 
lægge bøjer ud. 
Det må vi se at dyrke i den nye samling! ( Den ovre på stranden vil også kunne 
bruges til fortøjningspæl under badeturen!) 
Årets vinder af aftenmatcherne vil blive afsløret efter generalforsamlingen. 
 
Vi havde i sommer grimt uheld med mastekranen! – Armen faldet ned mens 
Gunnar havnefoged var ved at rejse sin mast. 
Fortsættes side 9 



                  Sej lklubben Rødvig Stevns  
                           www.srstevns.dk 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9 

Bestyrelsens beretning 
 

Det så i første omgang meget alvorligt ud, da der lå en mand lige neden under 
masten. Det viste sig heldigvis at han ”kun” var blevet ramt ned langs med armen, 
men havde han stået tyve centimeter længere ude, var han blevet slået ihjel. 
Årsagen til uheldet var tæring i den wire der holder armen, altså manglende 
vedligeholdelse! 
Jeg drøftede dette med teknisk forvaltning, som klart påtog sig skylden, hvorefter 
deres forsikring dækkede skaden (ny mast til fogeden). 
Det er uheldigt at være flere om at eje sådan et anlæg, da der tilsyneladende kan 
opstå tvivl om vedligeholdelsespligt, så på den baggrund afstod vi vores andel til 
kommunen, som nu har forstærket kranen, samt lavet en aftale med Rødvig 
Motorkompagni om et årligt eftersyn. 
Man vil i regnskabet se at mastekranen er nedskrevet til 0 kroner! 
 
Bådelauget blev i sin tid oprettet til at varetage mastekran og højtryksrensere, men 
nu er der højtryksrenserne tilbage, så bestyrelsen foreslår at nedlægge bådelauget, 
men vi kommer til at finde en som vil indkøbe reservedele til højtryksrenserne, så vi 
undgår det irritationsmoment det er, at  skulle op i egen båd for at finde fittings. - Det 
er utroligt at der er nogen, der bliver ved med at gå og skære dem af. Som Tage 
havde skrevet på en seddel : - hold da for f--- fingrene fra dem !! 
Leif Lagoni havde det oppe som et punkt under Evt. sidste år, så -----? 
 
Kølbolten er udkommet tre gange i år som planlagt. 
Nu da Flemming er blevet en ”gammel” mand og har solgt sin båd, har han valgt at 
overgive roret til en anden. Vi siger Flemming rigtig mange tak for den mangeårige 
indsats han har gjort. 
Vi har nu igen fået muligheden for at kunne læse Kølbolten elektronisk på www.
srstevns.dk. 
-Ja, vi har fået en ny hjemmeside med mulighed for at komme med indlæg i form af 
billeder, debatoplæg og små beretninger. 
Det er meget nyt endnu, men hvis vi tager os lidt sammen, bliver det et rigtig godt 
supplement til Kølbolten, men ikke en erstatning. 
Søren Olsen og Carsten Jensen, har stået for det store stykke arbejde, det er at 
konstruere sådan en fætter.- Tak til dem! 
 
Danmarksmesterskab 
I august måned afholdt vi danmarksmesterskab for OK joller. Det var fjerde gang, 
at SRS var vært ved sådan et arrangement.  
Jeg var meget i tvivl i starten, om sejlklubben var gearet til sådan et stort og  
Fortsættes side 10 
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Bestyrelsens beretning 
 

mandskabskrævende arrangement, men da Steen Jensen og Jørgen Kristensen 
gav tilsagn om at hjælpe, turde jeg godt sige ja! 
Det fortrød jeg nok nogle gange under vejs, - vi var helt frem til sommerferien kun 
seks mennesker til at bestride de tolv pladser, der var minimum for at få det til at 
køre, – og det var i fire dage! 
Den seddel der var hængt op om deltagelse, var der kun � n, der havde skrevet sig 
på, og han meldte fra i sidste øjeblik. 
Men det lykkedes at få kabalen til at gå op, så vi blev 22 m/k til at afvikle. 
Stævnet var fra vores side helt perfekt, men der var en del knurren over dommeren, 
men ham havde OK jolleklubben selv valgt. 
OK klubben havde på forhånd indskærpet kraftigt at vi skulle sikre at dommerbåden 
og topmærkebåden ikke drev, for det var ”smadder irriterende at ligge at vente på, 
når man sejler jolle!” 
Vi kunne garantere dem, at vi havde verdens bedste ankergrej, så det var ikke 
noget problem. 
Vi har dog også verdens dårligste ankerbund, og med 10 m/sek vind fra SW måtte 
Jørgens 4 ankre give fortabt – det var barske løjer! 
Da klarede John det noget bedre som topmærkebåd, han bandt til en 
bundgarnspæl! 
Jeg vil her sige tak til alle de, som alligevel fik tid til at hjælpe,- det blev trods alt en 
rigtig god oplevelse!! 
 
Vi har afholdt to fester og et lysbilledforedrag i år, som Niels på vanlig inspirerende 
vis holdt. 
Jeg vil lige fremhæve standernedhalingsfesten, som i år blev sponsoreret af 
Havfruen. 
Henning havde fået en kok til at lave den mest pragtfulde mad, og selv om vi var 40 
mennesker, var der rigeligt af den. 
En stor tak til Henning Stich for den smukke tanke! 
 
Jeg kan lige nævne at vores nye kasserer har været på hårdt arbejde i år. 
Ikke nok med at hun skulle sætte sig ind i klubbens regnskaber, og at sommerhuset 
brændte, så fik hun også indbrud, hvor de løb med computeren, hvor hun havde 
medlemskartotek og en masse andet. 
Dette har hun møjsommeligt måttet sidde og rekonstruere, - men så kan hun lære 
det, kan hun! 
 
Jeg vil slutte med at sige alle tak for en rigtig god sæson!       Bestyrelsen 
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En Rødvig sej ler har for ladt os 
 

Det er med stor sorg, at jeg har måtte sige farvel til en gammel sejler ven - Andrew 
(dit gamle røvhul, som jeg kaldte ham – og det vidste han godt, at jeg kaldte ham  
og han hyggede sig ved det). 
Andrew og undertegnede sejlede i en årrække til Femø Jazz sammen i hans dejlige 
Vindö 40, hvor vi lå for svaj uden for festival pladsen og ind i mellem sejlede i vor 
fælles investering (en gummibåd til to personer (som vi senere erfarede - ikke var 
designet for 2 personer med samme korpus som Andrews og mit)) ind til havnen for, 
at proviantere og nyde livet og stemningen blandt gråskæggede jazz nydere, som 
også var faret til Femø.  
Det var langtfra, at vi var enige om, hvordan kursen skulle lægges – og sent vil jeg 
glemme da Andrew sejlede os på grund på revet styrbord om storstrøms broen – 
klonk, klonk — solidt landet på stengrund med en langkølet båd. Selv om skibet 
ligger godt underdrejet og sandsynligheden for at komme fri ikke er stor (erfaret jeg 
efter, at have hængt yderst i bommen – men dog nægtet, at gå i søen med 
storfaldet) ringer Andrew op til Lyngby radio 
og forklarer vor nød – efter en del 
kommunikation med vagthavende spørger 
denne om der ellers er fare for 
besætningen – og Andrew svarer prompte – 
”ja vi er ved, at løbe tør for Øl” ! 
Nå men af revet kom vi jo med hjælp fra en  
Hollandsk motorbåd på størrelse med Oslo  
færgen – fik kastet storfaldet over til fruen  
om bord (hold da kæft for en ”sild” jeg er 
sikker på, at Andrew ikke har glemt synet af 
hende (selv der, hvor han nu end må være 
nu). Ovenstående er kun en lille bid, af hvad 
Andrew og jeg har oplevet på vore togter til 
Femø Jazz – tro mig eller ej ! Men et er sikkert - jeg savner vore dybsindige 
samtaler om eftermiddagen i weekenderne i klubhuset inden han skulle på jobbet 
som aften / nat journalist på Ekstra Bladet – og tror på, at der er mange andre i 
klubben som kan sige ligeså !   
Morten  
 

PS: Vidste i, at Andrew snorkede — nej jeg vil egentlig ikke kalde det snorken men 
nærmere som intermitterende skrig fra et vildsvin, som får skåret nosserne af ! 
Derfor sponserede Andrew  høre propper til mig og selv medbragte jeg 2 
håndklæder til at snurre rundt om hovedet for, at kunne sove om bord i for kahytten 
på Vindöen.  
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Aktiviteter  
 
Fælles frokost i klubhuset                           søndag d. 06 marts 
 

Arbejdsdag (klubben gir frokost og kage)   lørdag d. 12 marts Kl. 10:00 
 

Kapsejlads møde i klubben                         søndag d. 3 april Kl. 10:00 
 

Optimist (klargøring af materiel)                  lørdag d. 9 april 
 

Standerhejsning                                          lørdag d. 16 april Kl. 17:00 
 

Standerhejsnings fest                                 lørdag d. 16 april Kl. 18:00 
 

Pinse tur (Præstø)                                      d. 14—16 april 
 

Start Kapsejlads                                         onsdag d. 11 maj Kl. 18.30 
 

Fælles kapsejlads m. Fakse Ladeplads      onsdag d. 15 juni 
 

Fælles kapsejlads m. Fakse Ladeplads      onsdag d. 17 august  
 

Høst tur (”som vinden blæser”)                   d. 27-28 august 
 

Stander nedhaling                                      lørdag d. 29 oktober Kl. 17:00 
 

Stander nedhalings fest                              lørdag d. 29 oktober Kl. 18:00 
 

Generalforsamling                                      søndag d. 20 november 

 

 
Tja…. og  måske har han ret — den ”kære Hagbard”  (Redaktøren) 
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Azorerne i december. 
 
Vi har i 2004 prøvet en af MyTravels nye destinationer i vores vinterferie, nemlig 
Azorerne ude i Atlanterhavet. 
 
Det var er en ferie på en ø med meget skiftende vejr, meget lig den sommer vi 
havde i 2004 i Danmark, regn, vind, sol, regn, vind, sol, regn, vind, sol, etc. Luften 
var omkring 18 til 20 grader og vandet ca. 19 grader. Et behageligt klima, men 
bestemt ikke en daseferie. 
- Vi var da også på bustur til de varme kilder, de lugtede ganske markant af svovl. 
På jeep safari til toppen af vulkanen i vest, rundt om kratersøer og gennem tyk        
jungleagtig skov. 

 
                                                                                             -På hvalsafari i kraftige 
                                                                                             motorbåde med 3o kts. 
                                                                                             henover Atlanterhavets 
                                                                                             dønninger og bølger. Det 
                                                                                             var turen værd, vi så  
                                                                                             nemlig både pukkelhvaler 
                                                                                             og delfiner. 
                                                                                             - Til sidst men ikke    
                                                                                             mindst var vi på ridetur 
                                                                                             rundt på øen. De to  
 
 

ældste i familien ( Helle og Carsten ) fik noget siddebesvær de efterfølgende dage. 
På en af vores mange gåture ned til havnen, lod vi os underholde af  portugisiske 
optimistjollesejlere. De havde et meget stort havnebassin at træne i, og sejlede en 
flot kapsejlads. Det var en fornøjelse at se på, så vi tog et billede af de unge sejlere 
da de var ved at runde bundmærket. 
Helle & Carsten 
 
 
 



                  Sej lklubben Rødvig Stevns  
                           www.srstevns.dk 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14 

Fælles indtægter: Indtægter Udgifter Budget 2005
Medlemskontingent              36.360,00
Bådejergebyr 2.700,00
Danmarksmesterskab for OK joller 6.314,46
Diverse indtægter renter mm.    1.202,00

Fælles udgifter 
Forsikring ejendom og inventar 5.204,33 5.200,00
Dansk Sejlunion + Sydstævnekredsen             7.949,70 8.000,00
El  og vandafgift ( 8.223,15 - 5321,70 fra  år2003) 2.901,45 8.000,00
vedligeholdelse af inventar        6.084,42 4.000,00
Kølbolten og kontorartikler 5.343,00 4.000,00
Vedligeholdelse af hus + rengøring        2.945,50 3.000,00
Mødeudgifter 503,00
Gebyrer bank + giro 447,00
Div. Medlemskaber og havneleje 2.931,00
oprettelse af hjemmeside 400,00

Kapsejladsudvalget:
Kapsejladsgebyr 900,00
Kapsejlads gastegebyr 500,00
Kapsejladsudgifter 36,00 600,00

Juniorer:
Kontingentr ungdom 4.175,00
Grejopbevaring 400,00
Lån af jolle 2.400,00
Aktivitetstilskud fra kommunen  3.918,00
Juniorudgifter                                 5.897,57 6.000,00
Jolleforsikringer 7.817,00 7.800,00
Turudvalget 507,80 1.000,00

Sum 58.869,46 48.967,77 47.600,00
Indestående:
Investeringskonto 39.635,29
Bank             77.665,34
Giro              7.821,91
Kasse              1.556,75
i alt 126.679,29
Beholdning 01.11.2003 116.777,60
Beholdning 01.11.2004 126.679,29
Årets resultat      9.901,69

Balance SRS Regnskabsåret 01.11.03—31.10.04 
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Status SRS november 2004 

Beholdn.2003 Beholdn.2004 I alt
Kassebeholdning           0,50 1.556,75
Girokonto         31.039,72 7.821,91
Investeringskonto          39.542,60 39.635,29
Bankkonto                                46.194,78 116.777,60 77.665,34 126.679,29

Aktiver til afskrivning: Afskrivning
Klubhus(vurd.490.000) 210.404,57 0,00 210.404,57
Skolebåd (10%)          5.475,28 547,52 4.927,76
Inventar mm (10%)    31.293,50 3.129,35 28.164,15
Quick Silver ledsager (10%) 16.038,00 1.603,80 14.434,20
Flipperledsager (10%)     956,59 95,69 860,90
10 opti. Joller (10%) 19.514,52 1.951,45 17.563,07
2 Flippersejljoller 2.700,00 270,00 2.430,00
Motor+styrepult (20%)  17.253,28 3.450,66 13.802,62
Mastekran 1.223,49 1.223,49 0,00
Mini12meteren      0,00 0,00 0,00

Afskrevne aktiver i alt 304.859,23 12.271,96 292.587,27 292.587,27

Beholdning af præmier/pokaler 256,35 424,00
Beholdning af standere 1.775,00 631,27 1.055,27

Aktiver i alt 2004 420.321,83

Passiver:
Nøgledepositum 5.100,00 5.650,00

Egenkapital: Aktiver Passiver
Saldo 01.11. 2003 423.668,18 422.618,10 5.650,00
afgang -11.025,77
årets resultat 9.975,69
Ny egenkapital 422.618,10 416.968,10

Balance 422.618,10 422.618,10

Såval balance som status er  gennemset og revideret af: 
 
Kasserer :           Solvejg M. Lagoni 
Revisorer :          Else Mar ie Buhl 
                            Peder Olsen 
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Betragtninger over Beufordskalaen.  
 

Hvem husker ikke betagelsen over udtryk som "to-rebet mærssejlskuling", Bram-
sejlskuling og lignende fra ungdommens læsning af Marryats herlige bøger? 
Hvor mange af os fik ikke igennem disse de første dråber saltvand sprøjtet ind i 
årerne? 
Den med mærssejlskulingen er ikke, desværre, anvendelig på både med bermuda-
rig. 
Man må nøjes med den almindelige Beufordskala. 
Jeg har imidlertid ofte fundet det svært at aflæse søen, og nå til den rigtige bedøm-
melse af vindstyrken. 
Man kan naturligvis anskaffe sig et dertil indrettet instrument til at sætte i mastetop-
pen. 

 
Dette har imidlertid vist sig at medføre aldeles uaccep-
table krav fra "skipperinden" om passende kompensati-
on for indkøbet, i form af juveler og selskabskjoler. 
Derfor har jeg og min besætning brugt sommerens sej-
ladser til at opstille en vindstyrkeskala, som jeg umid-
delbart finder bedre egnet til at bistå en lystyacht skip-
per i hans bestræbelser på at hæfte den rette betegnel-
se på vindstyrken. En væsentlig fordel ved tabellen er, 
at det nødvendige "værktøj" som oftest er til rådighed i 
tilstrækkelige mængder på de fleste fartøjer. 
 
Lystsejlerens vindstyrkeskala. 
 
 

0/Stille: 
Sejlene hænger slapt ned. Roret kan passe sig selv. 
1/Svag luftning. 
Begyndende træk i sejlet. Hvis alle skøder slækkes, kan roret stadig passe sig selv. 
2/Svag vind. 
Sejlene blafre livligt, og båden driver sidelæns mod læ. Anstændigvis må skøderne 
hales hjem, og roret fattes. Idet sejlene fyldes, krænger båden, og ølkassen flyttes 
ned på dørken. 
3/Let vind. 
Øllerne kan ikke stå alene uden at vælte, og må støttes eller holdes i hånden. 
4/Jævn vind. 
Tomme flasker ruller mod hinanden på dørken, og må lempes ud over en af siderne. 
Fortsættes side 17  
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Betragtninger over Beufordskalaen 
 
5/Frisk vind. 
Alle øller til afkøling må nu hales indenbords. 
6/Hård vind 
Ingen må nu have ansvaret for mere end � n åben flaske af gangen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
7/Stiv kuling. 
Ølkassen har tendens til at kure og hoppe på dørken. En mand udpeges til at sidde 
på den. 
8/Hård kuling. 
Flasker kan stadig åbnes af � n mand. Begyndende besvær med at ramme munden. 
9/Stormende kuling. 
Flasken må holdes med begge hænder. Kun øvede personer kan alene få kapslen 
af. 
10/Storm. 
Der skal to mand til at knappe op. Tom emballage kan nu kun smides ud til læ. 
Vanskeligt at ramme munden. Enkelte tænder slås løse. 
11/Stærk storm. 
Øllet har tendens til at skumme ud af flaskerne. Meget vanskeligt at drikke. 
Læber flækker, og tænder slås ud. 
12/Orkan. 
Alle flasker skummer over. Umuligt at drikke. Åbningsforbud. 
 

Egon 
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Kapsej lads  resultater for året  2004 
                                                                                                                            
Placering   Bådnavn        2/5    12/5   19/5   26/5   16/6   11/8   28/8    1/9     8/9   16/9   22/9  Total 

           
      1            OYES              1        1        2       1         1        2        2         3        4        2       2        21 
 
      2            PLUMP           2         2        3       2         2        3        3         4        3        8       4        36 
 
      3            BIFROST        3         8        1       3         8        8        1         1        2       8       8         51 
 
      4            TILDE             8         8        8       8         8        1        4         2        1       8        3        59 
 
      5            SALLY           4         3        8       4         8        8        8         8        5       8        8        72 
 
      6            SMØLFINE     8         8        8       8         8        8        8         8        8       1        1        74 
 
      7            WILMA           8         8        8       8         3         4        8         8        8       8        8       79 
 
      8            FRIGG            8         8        8       5         8         8        8         8        8       8        8       85 
 
      9            AMANDA       8         8        8       8         8         8        8         8        6       8        8       86 
 
      10          OLIVIA           8         8        8       8         8         8        8         8        7       8        8       87 
 

Lars        
 

Kapsej lads 2005 
 
Forårssæsonen starter 11. maj, skippermøde kl. 18.30 med start på vandet kl. 
19.00. Sidste onsdagssejlads i foråret er den 22. juni. 
 
Igen i år er der fælles kapsejlads med Fakse Ladeplads Sejlklub. Sejladserne 
afvikles henholdsvis den 15. juni og den 17. august med start på vandet kl. 19.00. 
Husk at sejle hjemmefra i god tid, så alle kommer til start. 
 
Efterårssæsonen starter den 10. august og slutter den 21. september. 
 
Der har blandt sejlerne været ønske om mere viden om trimning af båden samt 
kapsejladsregler. 
 
Vi kan starte en studiekreds eller bare mødes et par gange, hvor erfarne sejlere kan 
fortælle om trimning af båden m.m. – eventuelt en gang med trimning af båden på 
vandet. 
Fortsættes side 19 
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Kapsej lads 2005 
 
Måske kan vi få en regelstærk repræsentant fra Dansk Sejlunion til at fortælle om 
kapsejladsreglerne, men det taler vi mere om på det første møde, som er søndag 
den 3. april kl. 10.00, hvor alle opfordres til at møde op i klubhuset.  
 

Lars 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Solopgang —  klintevej  d. 16. November  2004 KL. 07.10 
 
 

Fantastisk tilbud fra en langturs sej ler  
 
Idet Bent er i Danmark og dermed ikke skal bruge sin båd fra den 4. Maj og til 
starten af juni har du / i mulighed for at leje den i denne periode ! Ifølge formanden  
ligger Bents båd et sted i Libyen i denne periode. 
 
Båden er udstyret med 4 sovepladser, ankerspil med 60 m kæde, redningsflåde, 2 
navigatorer, 2 VHF, navtex, radar, evt. cmar verdenskort, gummi båd med motor og 
redningsveste.  
 
Ifølge Bent regner han med, at det vil koste dig ca. 1.000,- Kr. for 3—4 uger, hvilket 
skal dække slid og evt. havnepenge. 
 
Er du / i interesseret — så kontakt Bent direkte på majdk01@hotmail.com   
 

Indsendt af Formanden på vegne af Bent 
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Ungdomsafdelingen i SRS online. 
 

Fra og med 01 JAN 2005 er al information angående ungdomsafdelingen på vores 
hjemmeside; www.srstevns.dk . Al information betyder i denne sammenhæng, 
Al information, men jeg vil nu alligevel remse op for en sikkerheds skyld: 
 
· Aktivitetskalender 2005,  
· beskeder af en hver art, 
· aflysninger af sejlads, 
· oplysninger om navne, 
· udnævnelser, 
· efterlysninger, 
· billeder fra sejladser og stævner 
· beretninger om stævner 
· tilmeldinger til stævner, 
· arbejdsfordeling, 
· telefonliste. 
 
Der vil altså ikke stå noget fra ungdomsafdelingen i bladet Kølbolten for fremtiden. 
Hvis man ikke har daglig adgang til computer og har brug for information fra 
ungdomsafdelingen, så ring til mig og giv besked derom. Man vil så naturligvis få 
Information på snail-mail og telefon. 
 
Helle & Carsten 
 

Online eller ikke / måske både og ?? 
 
Spændende – Ungdomsudvalget siger, at information omkring udvalget ikke vil 
være at finde i det trykte medie Køkbolten fra nu af – og langt hen ad vejen forstår vi 
måske dette – se bare følgende artikel ”opfindelser som har forandret verden” – Og 
det er jo rigtigt — de yngre (her mener jeg  mig selv (medio/ultimo 40) bruger jo 
Internettet til så godt som alt – fandt min nye bil på nettet, planlægger såvel firma 
som privat rejser på nettet, finder den billigste leverandør af fyrings olie og bygge 
materialer og bestiller og betaler på nettet – fantastisk ! (det er nemmere, at finde et 
telefonnummer og en adresse på nettet end det er, at finde telefonbogen og slå op i 
den og samtidig kan du overføre adresse data ind i din bil Navigator og blive guidet 
direkte hen til adressen (faktisk mangler vi nu kun en selvstyrer til bilen, så vi kan 
sætte os tilrette på bagsædet med den bærbare Pc’er på skødet for, at surfe på 
Fortsættes på side 21 



                  Sej lklubben Rødvig Stevns  
                           www.srstevns.dk 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21 

Online eller ikke / måske både og ?? 
 

nettet samtidig med, at vi lader os blive transporteret til bestemmelses stedet – 
parkeret !).—Surt nu kan jeg ikke ”surfe” igen før vi kan tillade os, at  stikke af fra 
jule frokosten hos sviger familien !   
 
Men så er det jo lige – citat Solvejg  ”  Vi har mange ældre medlemmer, som 
ikke er tilsluttet Internettet, dem skal vi også tænke på” . 
 
Nå ja – som diskuteret på sidste bestyrelses møde er gennemsnitsalderen i SRS 
stigende. På samme møde blev det estimeret at Kølbolten i trykt udgave har ca. 3 
års levetid tilbage ! 
 
Lad os så få debatten i gang – kære medlemmer af SRS – her i bladet eller 
” online”  – skal Kølbolten i fremtiden ” kun”  være ” online”  eller ??? 
 
Redaktøren 
 

Opfindelser som har forandret verden 
 
Et amerikansk innovationsfirma har kåret de opfindelser, som har ændret vores liv 
allermest i de sidste 25 år. 
Og det er ikke som man kunne tro stegeposer, Ellerten eller isterningposer, der 
løber af med sejren, men derimod Internettet, der i sin nuværende form blev 
opfundet af Tim Berner-Lee i 1991. 
En opfindelse han i øvrigt ikke tjente en krone på. 
Internettet har forandret vores liv radikalt -  faktisk så radikalt, at mange foretrækker 
at være på Internettet fremfor at være sammen med familie og venner. Vi kan nu 
nemt finde ud af, hvilken film vores yndlingsskuespiller spillede med i for fem år 
siden. Før Internettet havde man ikke en chance for at finde prisen på en flybillet fra 
de Forende Arabiske Emirater til New Zealand. 
Betaling af regninger betød at stå i kø i banken eller på postkontoret. Og eftersom e-
mailen ikke var opfundet, var man nødt til at sende breve på papir i en konvolut med 
frimærke, som en del nok husker. De øvrige store opfindelser er: 
2. Mobiltelefonen, 3. PC, 4. Fiberoptiske kabler, 5. e-mail, 6. GPS, 7. Bærbare 
computere, 8. Bærbare lagringsmedier, 9. Digitalkameraet, 10. ID-tags til at 
forhindre butikstyveri. 
Kilde: Lemelson-MIT. 
 
Indsendt af Carsten 
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Ny redaktør på Kølbolten 
 

For jer som ikke var med på generalforsamlingen d. 21. November kan jeg hermed 
oplyse, at undertegnede har sagt ja til, at tage over efter Flemming som på samme 
møde blev udnævnt til æresmedlem sammen med hans kone Grethe. 
 
Og for jer som ikke kender den nye redaktør—hermed lidt om min karriere i og 
omkring Rødvig. 
 
Jeg er den lykkelige ejer af det gode skib Janne (en god gammel banan gul Salta). 
Hun har haft plads i Rødvig havn de sidste 14 år. Min 1. Gast er min datter Anna-
Sofie på 12, som har sejlet med på diverse  
togter og klub ture siden hun var ½ år gammel. 
 
Jeg har boet i Rødvig siden 1992—og har 
boet på Stevns siden mit 19 år. 
 
Har et super job som adm. direktør i et mindre  
elektronikfirma beliggende i Karlslunde på 
10. År—og som Jan (fra havnen—kender i  
Ham ??) siger ”ubegribeligt, at de stadig 
Kan bruge dig” ! - Tja !! 
 
Tilbage til Kølbolten ! 
 
Vi skal simpelt hen ha nogen flere indslag   
fra jer ! Det er med stor glæde, at jeg har set , 
at Helle og Carsten fra ungdoms afdelingen  
har været meget aktive på dette område på  
Det sidste ! Men vi skal ha mange flere gode 
Indslag fra jer ! Helt ærligt !! 
 
Så kære sejl kollegaer — hjælp med, at holde liv i Kølbolten — send mig nogen 
indslag, som kan komme med i de kommende udgaver af Kølbolten — det være sig 
sejleroplevelser, meninger om havnen, klubben, Kølbolten — ja alt som måtte være 
relevant for os Rødvig sejlere. 
 
Brug muligheden for, at kommunikere her eller på vor nye hjemmeside og giv mig 
nogen hints omkring, hvad netop i kunne tænke jer, at Kølbolten i fremtiden  
Fortsættes side 23 
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 Ny redaktør på Kølbolten 
 

Skal indeholde ! 
 
Ser frem til, at udgive det næste nummer af Kølbolten — men den kan kun blive en 
succes med jeres hjælp ! 
 
Redaktøren  

 

 

Hvad skal vi lave på de lange vintersøndage? 
 
De medlemmer, der kan, mødes den 1. søndag i hver måned hele vinterhalvåret. 
Man indtager så sin medbragte frokost i fællesskab. 
Mødetid kl. ca. 11 – 11,30 alt efter om man har lyst til at deltage i den travetur, som 
nogle af medlemmerne elsker. På den måde får vi tilset vore både mindst 1 gang 
om måneden og får samtidig nogle timer i godt selskab.  
Der bliver eksempelvis også vist lysbilleder fra sommerens sejladser, fortalt om 
sejladser i det europæiske kanalsystem, spillet, sunget og mange andre hyggelige 
events. Har man problemer med sin båd, er der måske et af de andre medlemmer, 
der kan give et godt tip. Jeg håber dette lille indlæg vil få endnu flere medlemmer til 
at møde op, så vi kan lære hinanden bedre at kende. 

 
Solvejg 

 
 
 
 
 
 

Tryg står ved sit navn  
          

Det er med stor glæde at jeg i dag har fået bekræftelse af Pia Hansen, 
projektkoordinator i Tryg Fonden, om at vi har fået 10 sejlerveste til 
ungdomsafdelingen i Sejlklubben Rødvig Stevns. 
Det er nu sjovest når tingene lykkedes og jeg kan kun sige; ” man kan trygt regne 
med Tryg”. 2005 bliver en dejlig sommer ! 
 
Carsten 
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Åbent hver dag 6.30 — 20.00 
Bl.a fr iskbagt morgenbrød 

hver dag 
- bestillinger modtages gerne 

 
Tlf. 56 50 68 66 

V / Alice Larsen 
Hovedgaden 5 
4673 – Rødvig 
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” Den gamle Kølbolt”  

 
Tja — det var information fra tursejladsudvalget i 1976 — ikke mindre end 6 

fællessejladser !!!!!! 
1. Kr. Himmelfart: Rødvig—Nyord-Vordingborg-Stege—Rødvig 
2. Pinse: Rødvig—Klintholm-Rødvig 
3. Sverige d. 25/6: Rødvig—Skanör—Rødvig 
4. Præstø d. 14/8: Se ovenstående 
5. Distance Kapsejlads d. 28/8: Rødvig—Skanör—Rødvig 
6. Årets togt d. 4/9: Rødvig—Bøgeskoven—Rødvig 

Og så det ” man”  siger til sig selv…….. I året 2005 ønsker ingen i klubben, at 
tage hvervet i tur udvalget  ! - Skræmmende for klubbens fremtid ! 
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Katastrofen i Asien 
9,0 på Richterskalaen 

 

Jeg havde oplevelsen, at være på arbejde henover i julen. Det betød, at jeg befandt 
mig i Patong på halvøen Phuket i Thailand den 26 DEC 2004.  
Klokken 0800 lokal tid bliver jeg vækket af et jordskælv, som ryster hele sengen i 
ca. 30 sekunder. Min badeværelsesdør, som er åben, pendulerer 2 cm. frem og 
tilbage. 
Mellem klokken 0900 og 1000 kommer den store tsunami ind og rammer vores kyst. 
Alle flygter i vild panik væk fra stranden og opad i terrænet. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Byen er helt ødelagt fra vandkanten og 100 meter ind. De mange turister som er i 
Phuket skal evakueres, og vi er den første MyTravel flyver ud fra Phuket. En meget 
svær flyvning, når vi selv var ”uskadte ofre” for naturkatastrofen, men hensynet til 
vores passagerer kom naturligvis i første række.  
Jeg håber aldrig at skulle opleve noget lignende igen, det var ubeskriveligt. 
Carsten 

 
Kære sej ler  kollega  

 
Dette kunne have været dit indslag i KØLBOLTEN 

 
Stor t som småt modtages med glæde 

 
Også gerne fotos 

 
Mvh. Redaktøren 
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Den gamle redaktør &  æresmedlem af SRS 
 

Som det umiddelbart fremgår af teksten har Den gamle redaktør stoppet med at 
stå som redaktør af KØLBOLTEN. Det sker efter et fælles ønske fra formanden og 
den "gamle redaktør". Ansvaret og arbejdet overtages af Morten Schrøder, der 
allerede - som det fremgår - lægger flot ud med den næste/nye udgave af 
KØLBOLTEN. 
De 2 redaktører har aftalt at den gamle redaktør fremover kommer med indlæg efter 
eget hoved (under den nye redaktørs ansvar!).  
Det første indlæg fra "Den gamle redaktør" efter den nye orden vil kun indeholde 
denne meddelelse og med ønsket om at KØLBOLTEN går en ny og spændende 
fremtid i møde. 
Den gamle redaktør.  
          

Vi har brug for din hjælp — mød op d. 12. mar ts Kl. 10:00 
 
Nu er foråret på vej og sejlklubben + både skal gøres 
klar.  
Derfor har klubben brug for nogle friske folk, til   at 
give et nap med, til rengøring af klubben og        
klubbens både, bagefter vil der blive serveret noget at 
spise og drikke.  
 
Det vil forgå Lørdag D 12/3 KL 10,00 

  
Maden vil bestå af Gullasch og kartoffelmos som kubben vil betale.  
Bennedikte 

Ifølge Carsten har Tryg sponseret 10 sejlerveste til ungdomsafdelingen — er det så ikke ok, 
at vi gir Tryg lidt ” gratis”  i reklame i kølbolten i løbet af året 2005 ? 
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Himmel og hav v. Torben &  Carsten 
Spektakulær sky over Rødvig den 15 JULI  2003 

 
"Billedet viser en meget flot stratocumulus (her i form af en rullesky) under en 

altostratus. Under et tæt 
altostratusdække  
(ivirkeligheden 
"skyambolten" på de 
optårnede cumulusskyer) 
ses den flotte rullesky, 
der bevæger sig hastigt 
henover himlen. Det er 
en såkaldt gustfront (i 
sømandssprog kaldet en 
"dravat", en pludseligt 
optrædende hvirvelstorm 
på havet) som med 
heftige vindstød, 
temperaturfald, 
trykstigning, og de første 
regndråber optræder i 
forbindelse med 
tordenbyger i deres 

maksimale udviklingsstadium. 
Vejrsituationen, der gav denne spektakulære sky, kan beskrives som følger: En 
svag koldfront bevægede sig i løbet af dagen vestpå på sydsiden af det store 
højtryk, der lå over Skandinavien. Selvom koldfronten var svag, gav den henad 
vejen anledning til udvikling af bygeskyer med torden hjulpet godt på vej af 
solopvarmningen. Sådanne tordenskyer kan ofte være ledsaget af en rullesky,” 
fortæller klimatolog John Cappelen. 
 

Set med mine øjne er det et særsyn at se en rullesky udenfor bjergegne, hvor de er 
betragteligt mere almindelige. Torben oplevede ikke en kraftig vind i forbindelse 
med skyen, men det er mere et tilfælde. Faktisk er der meget kraftige vinde i 
forbindelse med en rotorsky ( som den hedder på luftfartssprog), og den er også 
blevet observeret af andre den dag. Artiklen i sin fulde længde, og ikke mindst en 
flot fotoserie af rotorskyen  taget af Per Fuglsang i Gilleleje samme dag, er umagen 
værd på: www.dmi.dk  og skriv rullesky i søgeblokken, for yderligere oplysninger. 

Generelt kan man sige, at jo mere ”glat” en sky ser ud, jo kraftigere er vindene i og 
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Himmel og hav v. Torben &  Carsten 
Spektakulær sky over Rødvig den 15 JULI  2003 

omkring den. 

En rotorsky er meget glat i sit udseende og har flere flyulykker på samvittigheden 
end jeg har lyst til at fortælle om. Vindhastigheden kan være så kraftig, at mindre 
propelfly ikke kan bevare flyvehøjde i den meget markante nedstigende luft. En 
anden glat sky hedder Lenticularis ( linseformet ) sky. Den opstår også i 
særdeleshed i bjergrige egne. Den svæver højt oppe, lige uden for andre mere 
pompøse skyer som f.eks. cumulus nimbus/ CB ( amboltskyen). Den er vidne om at 
der blæser en helt vanvittig, kraftig vind henover CB’en og kan faktisk gøre skade 
på selv passagerfly og få løse genstande ombord til at flyve ukontrollabelt rundt i 
kabinen. 

Man skal altså betragte en smuk, glat sky som varsel om hård vind. Er man ikke klar 
til hårdt vejr, så er tiden inde til at blive det. Hvis der så alligevel ikke kommer 
kraftige nedvinde lige der hvor man befinder sig, så har man bare været heldig. En 
rotorsky er meget lang, og dens lokale vejrforhold kan variere meget. 

I næste nummer af Kølbolten vil jeg komme ind på de mange vandtornadoer som 
jeg har iagttaget i de 10 år jeg fløj jetjager i lav højde henover Danmark, samt lidt 
om torden og lyn, som man heller ikke skal være for uforsigtig med . Der er til 
enhver tid over 1800 tordenstorme i gang på jorden. Det beløber sig til 16 millioner 
tordenstorme om året, men det kommer vi tilbage til. 

Torben & Carsten 
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UVOKTAS 
Unødvendig viden og kendskab til alle sejlere 

 
Jeg havde fornøjelsen at flyve sammen med en kollega, som også var uddannet elektroin-
geniør, og han havde noget viden fra sit speciale, nemlig Global Position System ( GPS ), 
som jeg gerne vil dele med jer i sejlklubben.  
Alle har vel haft kontakt med en GPS efterhånden og mange af os bruger den rutinemæs-
sigt ombord til primær navigation, dels fordi den er nem at betjene, præcis i sin stedangivel-
se og ganske moderat i pris når man skal købe den. 
Her er så lidt ”Mickey Mouse” viden, som jeg selv synes er sjov viden omkring GPS: 
Der er 24 satellitter i omkreds som alle kun har en funktion, nemlig at være en del af GPS-
netværket. Der er til stadighed kun 23 i brug, den sidste er en standby satellit som kun bli-
ver brugt hvis en af de andre går i stykker. 
Alle GPS-satellitterne er i konstant bevægelse med ca. 25000 km/t. Der er altså ingen geo-
stationære satellitter i GPS-netværket. 
De sender alle på ca. 1 gigahertz og deres bølgelængde er ca. 20 cm. Deres sendestyrke 
er det svage punkt, fordi de er afhængige af den strøm som deres solpaneler kan producere 
og det er ikke meget. Derfor er deres signaler meget svage og blot en rude kan være af-
skærmning nok til at signalet ikke kan modtages af din GPS-antenne. 
Det springende punkt i GPS er, ligesom i de gode gamle dage med sekstanten, tiden ! 
Den nøjagtige tid er alfa og omega for en præcis stedangivelse og til den ende har de alle 
et atomur ombord. Derudover har de en Inertiplatform (INS) til egen positionsopfattelse som 
de opdaterer hver gang de møder en af de andre GPS-satellitter. For at tiden skal være nøj-
agtig nok er der placeret 5 store parabolantenner på 5 forskellige steder på jorden. Disse er 
forbundet med at atomur på jorden og har til formål, at sende den nøjagtige tid op til satellit-
terne hver gang de passerer henover en antenne. Alle har forståelse for, at vi er nød til at 
holde skudår hvert fjerde år for at få synkroniseret sol op/ned og årstid med virkeligheden. 
Dette gælder også for GPS, blot drejer det sig om sekunder og ikke hele dage. Man sender 
med jævne mellemrum en tidskorrektion på et til to sekunder op for at få tiden til at passe. 
Dette kalder man for skudsekunder.  
Lad os se på hvad vi får ud af, at vores GPS-modtager kan modtage signaler frem disse sa-
tellitter. 
Signal fra 1 satellit; vores GPS-modtager ( som ikke består af andet end en simpel radio-
modtager og en printplade) modtager nu kun den nøjagtige tid. Det er alt hvad den kan få 
ud af signalet fra en satellit, men det er jo som tidligere nævnt også det absolut vigtigste i 
vores stedbestemmelse. 
Signal fra 2 satellitter; nu kan vi få en afstand fra den anden satellit. Den sender sin egen 
position på sin INS og en tidsangivelse for positionen. Signalets rejsetid laver vore modta-
ger så om til en afstand fra os til det sted på jorden lige under satellitten da den sendte sig-
nalet. Nu har vi en stedlinie, akkurat som Columbus og hans lige, dengang man brugte 
sekstanten til primær navigation. Denne stedlinie er en storcirkel på jorden, men i praksis vil 
man tegne den som en ret linie på kortet, hvis man skulle det. 
Signal fra 3 satellitter; nu har vi både tiden og to stedlinier, og disse to stedlinier vil krydse 
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 UVOKTAS 
Unødvendig viden og kendskab til alle sejlere 

 
hinanden. Der hvor de krydser, der er du med meget stor sikkerhed, i alt fald indenfor +/- 
100 meter. 
Signalet fra 4 satellitter; udover tiden og krydset så er det nu muligt at højdebestemme sig, 
det man kalder for z-aksen i et koordinatsystem. Nu kan din GPS give dig en position med 
en nøjagtighed på + / - 10 meter. Hvorfor denne højdeangivelse når du er på vandet ? Jo, 
du befinder dig på en meget stor badebold,  også kaldet en sfære, og den har en diameter 
og da satellitterne kredser rundt om os er de nød til at kende vores sfæres midterpunkt, da 
det er vores omdrejningspunkt. Dette skal så korrigeres med højden ud til yderkanten, hvor 
vi jo som bekendt sejler rundt. 
 
Mange GPS’er kan sagtens modtage signaler fra flere satellitter end 4, men 4 er nok til at få 
den nøjagtige position. Hvis du slår op på din satellitstatusside på din GPS, vil du 
sandsynligvis se at den modtager signaler fra mellem 8 og 12 satellitter af gangen. Det er jo 
smart nok, for de forsvinder jo hele tiden under kimingen og så er det rart at have kontakt til 
mere end 4 på en gang.  
 
Din GPS har 2 forskellige opstartmuligheder, en ”hot start” eller en ”cold start”. 
Ved en hot start forstår man en GPS-modtager som har været i gang for 10 minutter til få 
timer siden, alt efter fabrikat, da den kender de enkelte satellitters omløbsbaner og 
forventede positioner, blot den har kontakt til det 4 omtalte. Satellitterne kender nemlig 
deres indbyrdes position som hele tiden opdateres ved de indbyrdes passager. Din GPS 
kan altså huske disse baner i den omtalte tid, og kan derfor, når du tænder den igen, søge 
smart på disse kendte positioner. Det betyder at den meget hurtigt er i kontakt med mindst 
tre eller fire og faktisk er klar til at navigere på ganske få sekunder. 
Ved en cold start, kan den ikke længere huske omløbspositionerne af satellitterne, og er 
derfor nød til at søge mere bredt efter signaler fra satellitterne. Dette tager naturligvis 
længere tid, helt op til et par minutter hvis man er uheldig. 
Man skal ikke bekymre sig om fejl på satellitterne. Der kører et informationsprogram i 
baggrunden, som automatisk giver de enkelte GPS-modtagere besked om satellitter med 
fejl på signalet. Din GPS vil derfor selv fravælge et dårligt signal fra en syg satellit. 
 
Nu håber jeg både at jeg har fortalt jer noget som i vidste i forvejen og en smule som i 
måske ikke vidste i forvejen, eller havde glemt over tiden.  
God fornøjelse med moderne navigation. 
 

Carsten  
 

Der var engang, hvor navigation foregik via et kompas, pejlinger, et ekkolod 
på størrelse med datidens transistor radioer og en ” skrue log”  - og skipper 

sad ved roret for at holde kursen — er der nogen som kan huske det ?? 
Redaktøren 
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Kære selvstændige erhvervsdr ivende og  medlem af SRS -  dette kunne have været din 
annonce i Kølbolten. 

 

Støtter  du Kølbolten med en annonce kan du opnå følgende: 
 

· At vi øvr ige medlemmer i SRS kikker  i Kølbolten før  vi slår  op i telefonbogen 
eller  sur fer  på nettet for , at finde netop den ydelse som din virksomhed kan yde. 

 

· Jo tættere Kølbolten kan komme på et nulpunkt af omkostninger  — jo mere kan 
SRS yde til for  eksempel ungdomsafdelingen, fælles udstyr  etc.  

 
Pr isen: Kun  500,- kr .  for  en annonce i denne størrelse / år .  

Rygepolitik i SRS ? 
 

Samfundet er i stadig forandring. Det har det altid været og vil sikkert blive ved med 
at forandre sig og sine normer indtil den yderste dag. Spørgsmålet er så, om man 
kan melde sig ud af denne forandring og vælge nogle normer som man lader være 
statiske og dermed også lader forælde ?  
Inden jeg går videre, vil jeg ikke lade det være usagt, at jeg selv er ryger, omend i 
meget begrænset omfang. 
I forlængelse af vores samfundsændringer, hvad rygepolitik angår, så er der færre 
og færre offentlige steder hvor man må ryge, udelukkende af hensyn til alle de men-
nesker som er ikkerygere. Et meget rimeligt krav om at kunne vælge et røgfrit miljø, 
er i dag mere legitimt end nogensinde før, og med rette. Utallige undersøgelser un-
derbygger faren ved passiv rygning og holdningen til den uønskede røg er da også 
massiv i dag. Vi vil gerne selv bestemme om vi vil lade os udsætte for røg eller ej. 
Selv vores siddende statsminister har haft emnet oppe og vende indenfor de sidste 
par dage og har givet udtryk for, at folketinget skal være røgfrit område. Folkesund-
hed består af motion, moderat mad,  moderat alkohol og ingen tobak, og vi vil nok 
se en tydeligere tilnærmelse til disse begreber i de næste 4 år indenfor dansk politik. 
Hvor offentligt synes man så at vores klubhus er ? Det vil naturligvis være afhængig 
af hvor afhængig man er, hvilket svar det vil afstedkomme. Jeg synes at vi allerede 
er gået over tiden, hvor vores klubhus burde have været røgfrit og ønsker blot at 
bringe emnet til debat, så vi kan få en entydig holdning til rygning i Sejlklubben Rød-
vig Stevns. 
Skal vores klubhus være røgfrit ? Ja eller nej. Jeg håber at demokratiet vil vise sig 
fra sin smukkeste side, og lade en flertalsbeslutning være afgørende, dog vil jeg 
uagtet udfaldet indtrængende anmode jer alle om, ikke at ryge indendørs i klubhuset 
om mandagen, i tidsrummet 18:00 til 20:30 i perioden 09 APR 2005 til 10 OKT 
2005, af hensyn til  børnene, den nye generation.                                          Carsten 


